UZUPELtNIENIE DO TABLIC MATURALNYCH
z wyjasnieniami

1. Wartosc bezwzgledna

Réwnanie z wartoscig bezwzgledna
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3. Ciagi

¢ Cigg arytmetyczny

= — ay r=g3—as T = agz7y —@gg r—roéznica ciggu arytmetycznego

r = wyraz nastepny — wyraz np. 1, 47,11, ...
r=4—-1=3

Witasnos¢ ciggu arytmetycznego

Jesli wyrazy @4, @3 ,@3 s wyrazami ciggu arytmetycznego, to zachodzi:

iy + g
n = —m—mMm88
z 2
¢ Cigg geometryczny
2 Qg Tgg . .
=—= =— g=— q —iloraz ciggu geometrycznego
] =3 Ggz
ry t
q= wyraz nasiepny np. 16,—8,4,—2,1...
WYPraz
_E__1
9= 1%~ 2
Wtasnos¢ ciggu geometrycznego
Jesli wyrazy 4, @3 ,@3 sg wyrazami ciggu geometrycznego, to zachodzi:
a,>=a, - as
4. Funkcjaliniowa  flx)=ax+b
a —wspotczynnik b to punkt przeciecia prostej z osig Y
kierunkowy
a decyduje o monotonicznosci funkcji
Jesli @ = D to funkcja jest rosnaca
Jesli a <2 0 to funkcja jest malejaca
Jedli a =10 to funkcja jest stata (wzér y = b)
Warunek réwnolegtosci prostych Warunek prostopadtosci prostych
Dwie proste o rownaniach ¥ =a;x+ by oraz ¥ = azx+ b,
sg rownolegte, jesli 3 = 1y \ sg prostopadte, jesli a;-a; =—1
(wspotczynniki kierunkowe s te same) (wzory w tablicach)
i
Lepiej zapamietac: g = ——
aq

(wspotczynniki kierunkowe s3 liczbami
odwrotnymi i przeciwnymi)
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np. proste réwnolegte to: np. proste prostopadte to:

y=2x—17 i y=2x+6 y=2x—13 i }::—§x+g
y=-1,3x+07 i y=-1,3x+12 y==3x-21y=3x-13

5. Funkcja kwadratowa f(x) = ax®> + bx + ¢

A X

a decyduje ¢ to punkt przeciecia
czy parabola ma ramiona paraboli z osig Y
w gore(+), czy w dot (-)

Wzér osi symetrii paraboli x=p np. flx) = —2x*+6x+5
A=T76
b & 3 .1
p__ﬂ__z-(—z}_g_ 2
A 76 76 1
g=—7-= =9:

4 4-(-2) 8 2
. . 1
oS symetrii x = 1-
zbiér wartosci = {—c2,9 % =

ramiona paraboli w dot

x% = liczba dodatnia np. x2=3
2 rozwigzania 2 rozwigzania
x =+taliczha , x = —+taliczba x=43 x=—43
x? = liczha ujemna np. x%=—14
brak rozwiazania brak rozwigzania
x? = liczba ujemna np. x?*=-8
1 rozwigzanie x=1-8=-2

x = italiczba

6. Logarytmy

log,1=0 np. logs1=0 bo 5%=1
log,a=1 log-7=1 bo 7* =7
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7. Trygonometria

sin o = cos (90° - a) np. sin 17°=cos 73°
cos o = sin (90° - a) cos 40° = sin 50°

UWAGA ! W tablicach maturalnych do odczytywania wartosci cosinusa stuzy kat w ostatniej kolumnie.

np. cos 20°=0,9397
sinfw=1—-cos®

cost =1—sin? =

8. Funkcje

Warunki na dziedzine funkciji:

o flx) = #’:L Mianownik = 0 np. flx) = Elx;;fx;:
2Zx—-8=0
x¥4 D=R:\[4
o flx) = \."m Wyrazenie = 0 np. fx) = 10x +5
10x+5=0
Xz -3 D = (-1, +e0)
'ﬂx)=% Wyrazenie > 0 np. flx) = «,f%
12— 4x =0

—dx = —12 [:(-4)
x =3 D =(—,3)

Szukanie punktow przeciecia funkcji z osiami uktadu wspotrzednych:

e Aby znalez¢ miejsce zerowe funkcji (czyli punkt przeciecia wykresu funkcji z osig X),

podstawiamy do wzoru f(x)=0 (czyli y=0) i szukamy x.

e  Aby znalez¢ punkt przeciecia wykresu funkcji z osig Y,

podstawiamy do wzoru x = 0 i szukamy f(x) (czyliy).

np. flx) = —4x —10

Szukamy miejsca zerowego, czyli f(x)=0 Szukamy punktu przeciecia z osig Y, czylix=0
0=—4x—10 flx) = f{0)=—4-0—10 = —10 punkt przeciecia
4x = —10 wykresu z osig Y

x=-—25 miejsce zerowe
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9. Planimetria

Twierdzenie Talesa

ZAPAMIETAJ!!!

Kwadrat (jest trapezem, rdwnolegtobokiem, rombem i prostokgtem — spetnia ich wtasnosci)

P=a’ =142
2
d a Obw=4a

przekatna kwadratu d=ay2

Prostokat

P=ab

Obw =2a +2b

Np.: Oblicz pole tréjkata, ktérego 2 boki
Tréjkat (dowolny) maja diugoéci 10y 2Zem i 44/6 cm, a kat
miedzy nimi to 30°.

1 — —
b 1 . P=—-1042 - 446 - 5in30° =
P =3 ab sin 2
= = 1 — —
o =502 4o 5= 10412 =10W4 -3 =
a = 2043
Trojkat prostokatny
== ab
b Q\
a Przeciwprostokatna jest srednicg okregu

opisanego na trdjkacie prostokatnym.
Srodek okregu opisanego lezy na $rodku
przeciwprostokatnej.
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Tréjkat rownoboczny

\ A P .
1 Srodek okregu wpisanego
» i opisanego na tréjkacie
R=3 h réwnobocznym dzieli jego
‘ wysokos¢é w stosunku 2 : 1
\ h v
| R — promien okregu opisanego
1
1 . .
' r=3 h r — promien okregu wpisanego
v
\\ I’ _
/ a3
\\\\\ a ///l h- = -
R i - P — I'I-g' '\-‘ﬁ
4

a
a a
L '§
P=6 "
4
a
10. Stereometria
Szescian
P.=6a’
d a V=a?
d - przekatna szeécianu  d =ay/3
a
a

Prostopadtoscian

d - przekatna prostopadtoscianu  d =+ a® + b% + ¢*

]
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